Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 12.16

Seit das ungerundete im Veranlagungszeitraum 2010 erzielteemteuernde Einkommen
eines Steuerpflichtigen.

a) Stellen Sie die tarifliche Einkommensteuer dafur (s.gabel12.52 unter Verwendung
der GauRklammer und ohne die Nutzung weiterer Variablemétmafig als Funktion
S(t) dar!

b) Obwohl in der Realitat fur nur Vielfache von Y100 in Frage kommen, sollen beliebige
reellet zugelassen werden. Untersuchen Sie unter dieser Vorausgalie Funktiors(t)
aus a) an den Stelleér=13470 und =13471 auf Stetigkeit!

Losung:
(0, t< 8005
91217 (tqgggg“)z + 1400“{55884J : 8005<t< 13470
a) S(t) = 22&74(L‘J1‘O§5‘(‘)69)2+2397“J1‘0%;°5‘(‘,69+ 1038J ., 13470<t< 52882
_0,42Lt = 8172J : 52882<t < 250731
| |0.451t) - 15694, 250731t

b) Istx eine ganze Zahl, so gilt | =x fur x<t <x+1. Folglich ist danr: lim[t|] =x—1 und

—Xx—0
tﬂmom =x und damit aucig%)l(l_rgS(t) =S(x—-1) undtllmOS(t) =g(X).

_Jim S(t)=5(13469 = {91217(%“)%1400%%&90‘1 — [103753| =1037

i S(t)=S(13470 = | 22874 (R4G513199° 1 23071247043469 1 1038 — 103823
=1038

_Jim  S(t)=S(13470 =1038

lim S(t)=S(13471) = | 22874 (L1306 1 23071247143460 1 1038 — | 103847)

=1038
Wi li 13470= i ist die Funkti lle=1347
egentﬁlglélr;l&OS(t);éS( 3470 ngzgmos(t) ist die FunktionS(t) an der Stelle=13470
also unstetig (nur rechtsseitig stetig),
wegen lim S(t)=51347)= lim S(t) aber an der Stelle=13471 stetig.

t—13471-0 t—13474H-0


http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Einzelaufgaben/12_052-0.pdf

